



## 秘书长关于联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）的报告 (从 2000 年 7 月 18 日至 2001 年 1 月 18 日)

### 一. 引言

1. 本报告是根据 2000 年 7 月 27 日安全理事会第 1310 (2000) 号决议的要求提交的安理会在该决议中决定将联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）的任务期限又延长六个月，至 2001 年 1 月 31 日为止。2000 年 10 月 31 日，我按照第 1310 (2000) 号决议的要求提交了一份临时报告 (S/2000/1049)。该报告中已经论及的事项如无必要，在此不再重复。

### 二. 行动地区的局势

2. 在报告所述期间，尽管有许多次轻微违反撤离线、即所谓“蓝线”规定的行为，但联黎部队行动地区的局势总的来说仍保持稳定。造成这类违规行为大多是下列情况造成的：一是由于以色列正在修建蓝线沿线的技术栅栏，二是由于在以色列的栅栏离蓝线有一些距离的地方，黎巴嫩牧羊人，有时还有车辆会越过蓝线。然而，在某些敏感地方有一些零星事件，并有五次严重违反蓝线规定的行为（见下面第 4 段）。

3. 正如去年十月份所报告的，产生摩擦的主要地点是胡拉东边的谢赫阿巴山以及 Metulla 西边的法蒂玛门。黎巴嫩一边的示威者们经常在那些地方聚积，向蓝线另一边的以色列人员投掷石头和其它东西，有时会造成受伤。这一活动在斋月期间有所减少。在有些情况下，示威者们挑起以色列人员开枪；例如 12 月 28 日在谢赫阿巴山，示威者们投掷鞭炮，并有人用玩具手枪向以色列人员瞄准，以色列士兵开枪还击，打

伤五名黎巴嫩人。示威者们散开，但过了一会又返回；其中一个想投掷一枚手榴弹，但被其他人阻止。12 月 30 日，一名黎巴嫩人在企图越过在法蒂玛门的技术栅栏时被以色列士兵开枪打死。第二天，从艾塔阿什舍卜东南的黎巴嫩一边射出的子弹重伤了一名以色列平民。

4. 五次严重违反蓝线规定的行为发生在 Kafr Shuba 东南的阿什谢赫山（赫尔蒙山）麓丘陵中一个叫作“沙拜农场”的地区。除了我在临时报告中已经列出的 10 月 7 日和 10 月 20 日的袭击事件之外，真主党还向那一地区蓝线对面的以色列目标发动了两次袭击。11 月 16 日，真主党在对以色列国防军车队发动的一次袭击中引爆了一些路边炸弹，炸伤了两名以色列士兵。11 月 26 日，另外一枚路边炸弹炸死了一名以色列士兵，炸伤了另外两名。以色列国防军进行报复，向蓝线北边发射炮弹并丢下两颗炸弹。1 月 3 日，一群身份不明的人从 Kafr Shuba 南部向蓝线另一边的以色列阵地发射了 35 枚迫击炮弹。以色列军队用大炮和小武器进行了还击。在 10 月 7 日的真主党袭击事件之后，以色列又开始侵犯黎巴嫩的领空，这种状况几乎每天都继续发生。

5. 去年 5 月，为了证实以色列的撤离，联合国确定了一条蓝线。当时，Shab'a 农庄地区被划在蓝线之外，详细理由载于 2000 年 5 月 22 日秘书长的报告中 (S/2000/460，第 11 至第 19 段)。后来，尽管仍有

一些保留，以色列和黎巴嫩的政府确认，它们将尊重联合国确定的撤离线。安全理事会第 1310 (2000) 号决议吁请各方尊重撤离线。自去年 11 月以来，黎巴嫩政府坚称，蓝线在 Shab'a 农庄地区无效，并声称有权对占领该地区的以色列部队采取一切手段，包括武力。

6. 联黎部队行动区的总体安全状况仍然良好，而且自去年 10 月以来已出现进一步改善。在以色列占领期间离开的居民继续返回。另外，原先事实上存在的部队的成员及其家属共约 1 600 人，均已返回黎巴嫩。

7. 黎巴嫩当局继续通过民政管理、警察和去年 8 月部署的、由内部安全部队和黎巴嫩军队组成的联合安全部队控制该地区。尽管速度较慢，但在将通信、基础设施、保健和福利制度与黎巴嫩其他地区重新一体化方面已取得进一步进展。然而，如以往一样，黎巴嫩军队和安全部队没有在靠近蓝线地区作业，该地区由真主党控制，真主党也向一些村庄提供一些社会、医疗和教育服务。在斋月期间，几乎没有看到真主党的巡逻，但他们在 12 月底增加巡逻。通常巡逻人员没有佩带武器。真主党成员有时会干扰联黎部队的行动自由。

8. 联黎部队与黎巴嫩和以色列的当局保持密切联系。它尽可能减少双方之间的磨擦。联黎部队通过其观察哨所网络，并经常在地面和空中进行巡逻，来监测沿蓝线地区的形势，进行观察和作出汇报。所有违规情况均与有关方面交涉，大部分的违规情况均易于解决。

9. 联黎部队继续向平民提供援助，其中包括医疗、供水项目、学校和孤儿院的设备或服务，向贫困者提供社会服务用品，并为这类项目寻找潜在的捐助者。部队派遣国提供的资源用于这类援助。联黎部队的医疗中心和流动小组每月平均向 1 500 名平民病人提供医疗服务。实地牙医方案每月大约治疗 150 个病例。在联黎部队的行动区，还向一些村庄提供兽医援助。联黎部队就人道主义事项与黎巴嫩当局、联合国各机

构、红十字国际委员会以及在黎巴嫩作业的其他组织和机构进行密切合作。

10. 大量地雷和未爆弹药仍然是一项令人关切的问题。自去年 7 月以来，由于地雷和弹药的爆炸，共有 5 人死亡，26 人受伤。联黎部队迄今为止收集到的资料表明，原先由以色列控制的整个地区埋雷的密度很高。排雷工作需要协同努力，包括外国的援助。黎巴嫩政府已率先组织这项努力，联合国正对这项努力提供支助。自去年 7 月以来，联黎部队已拆毁超过 2 000 枚地雷和未爆弹药。

11. 联合国开发计划署（开发计划署）继续支助黎巴嫩发展和重建理事会在黎巴嫩南部执行一项社会经济复兴和发展方案。该方案提供了一个在社区一级采取行动的平台，并将重点放在地方民间团体和私营部门。黎巴嫩政府和开发计划署已分别初步提供 1 000 000 美元。开发计划署已在提尔开设一个办事处，经由该办事处管理这项方案。

### 三. 组织事项

12. 在过去的 6 个月中，联黎部队有所扩大，并进行了重大的重新部署。一个由 646 名各级官兵组成的乌克兰工程营于 2000 年 7 月 20 日抵达。在重新部署中，一支小型的瑞典排雷部队临时加强了排雷能力。芬兰提供了 64 辆装甲运兵车的全套设备，意大利另外提供了两架直升机。本文附有一张说明联黎部队当前部署情况的地图。

13. 截至 2000 年 12 月 30 日，联黎部队共有兵力 5 800 人，分别来自斐济（594 人）、芬兰（645 人）、法国（254 人）、加纳（787 人）、印度（791 人）、爱尔兰（609 人）、意大利（68 人）、尼泊尔（723 人）、波兰（633 人）和乌克兰（650 人）。瑞典部队（45 人）按计划于 12 月 27 日撤离。联黎部队在执行任务中得到联合国停战监督组织（停战监督组织）的 51 名军事观察员的协助。此外，联黎部队雇有 480 名文职人员，其中 130 人系国际招聘人员，350 人系当地招聘人员。塞恩·科菲·奥本少将继续担任部队指挥官。

14. 我遗憾地报告，一名尼泊尔籍部队成员在一次交通事故中丧生。自联黎部队建立以来，共有 235 名部队成员丧生；其中 78 人死于枪弹或炸弹，99 人死于事故，58 人死于其他原因。枪击或地雷或炸弹爆炸共使 344 人受伤。

15. 罗尔夫·克努特松先生于 12 月中旬结束了作为秘书长个人代表的任务。斯塔凡·德米斯图拉先生于 2001 年 1 月 15 日接任。

#### 四. 财政事项

16. 大会 2000 年 12 月 19 日第 55/180 号决议拨款毛额 8 680 万美元，用于部队在 2000 年 7 月 1 日至 2001 年 6 月 30 日期间的扩编，在此之前，大会 2000 年 6 月 15 日第 54/267 号决议已经拨款毛额 1.468 亿美元。如果安理会决定在目前的水平上延长部队的任务期限，维持联黎部队的费用将被限制在大会第 54/267 号和第 55/180 号决议所核可的每月总计毛额 1 950 万美元的范围内。但是，如果安理会决定延长部队的任务期限，但是减少规模，则维持部队的费用会相应下调。

17. 截至 2000 年 12 月 31 日，自联黎部队 1978 年 3 月 19 日建立以来未缴纳的联黎部队特别帐户摊款已达到 1.261 亿美元。所有维持和平行动未缴摊款的总数达 19.894 亿美元。

#### 五. 意见

18. 黎巴嫩南部总的局势依然平静和秩序井然。大多数违反蓝线的事件都是小规模，一旦联黎部队向有关当事方提及就迅速获得纠正。不过，黎巴嫩示威者在蓝线上的鲁莽行为还在持续，有时引起在另一侧的以色列士兵过度严厉的反应，导致可以和应该避免的伤亡。可是，最令人关切的是，越过蓝线对 Shab' a 农场地区进行攻击，这是直接违反安全理事会决定的蓄意行为。

19. 确保这个地区平静的最简单和最直接的方法是，当事各方按照安全理事会的决定行事，按安全理事会的规定尊重蓝线的所有各段，以及与联黎部队切实合

作。这意味着黎巴嫩政府在其领土各地直到联合国所指明的界线维护其有效权力和维持法律与秩序。这是其权利与义务，安全理事会一直坚持如此，并为此牺牲了联合国士兵的性命。我非常希望黎巴嫩政府根据它的承诺和安全理事会各项决定的重新考虑上文第 5 和 6 段所述的立场。

20. 由于阿以关系高度紧张，我在去年 10 月认为，照我的打算和安全理事会第 1310(2000)号决议的要求提出改组联合国在黎巴嫩南部的驻留形式的建议是不够审慎的。虽然这个地区的局势依然紧张，但我认为我现在应该向安全理事会表达我对这个问题的看法，供其考虑。

21. 在联黎部队的三部分任务中，联黎部队基本上完成了两项。联黎部队证实以色列部队已经撤离，并在其可能做到的程度上，帮助黎巴嫩当局回到以色列撤出的地区。联黎部队在这些当局的密切合作下运作，对行动地区不再行使任何控制。当然，联黎部队不能强迫黎巴嫩政府采取最后一步，将其人员部署直至蓝线。

22. 联黎部队现在专注于其尚未完成的任务，即恢复国际和平与安全。在实现全面和平之前，联黎部队设法通过巡逻和固定据点观测和与当事各方密切联系，至少维持沿蓝线的停火，以纠正违反情事和防止事件的升级。看来在可预见的未来将继续需要联合国履行这种作用。

23. 上述作用就是观察员的作用，我充分注意到安全理事会第 1310(2000)号决议提及停战监督组织。不过，鉴于这个地区的情况，我是不太放心将任务只交给无武装的观察员，我倒愿意建议武装步兵和无武装观察员相结合。我目前要建议两个步兵营、一组停战监督组织观察员及支助人员。

24. 鉴于该地区的局势，适于采取审慎的做法。如果安全理事会赞成建议的组成，则不妨考虑分阶段进行。可能的头一阶段将是使联黎部队恢复去年增编前的兵力，即各级官兵约 4 500 人。

25. 2001年1月5日黎巴嫩常驻联合国代表在给我的信(S/2001/14)中,转达其政府要求安全理事会将联黎部队任务期限再延长六个月。鉴于目前该地区的局势,我赞成延长任务期限,并建议安全理事会将联黎部队任务期限延长至2001年7月31日为止。

26. 在提出这一建议时,我必须再次提请注意,联黎部队经费严重短缺。现在,未交摊款达1.261亿美元。这是欠派遣部队组成联黎部队的会员国的钱。我吁请

所有会员国迅速全额缴付其摊款,并偿清所有积欠。我要对部队派遣国政府的谅解与耐心表示敬意。

27. 最后,我要对我的特使托尔热·勒厄德-拉森和我的个人代表罗尔夫·克努特松的不懈努力表示感谢。我也要赞扬塞思·科菲·奥本少将以及他领导下的全体男女成员出色地完成任务。他们纪律严明,行为得当,为他们自己、为联合国争光。

---